
 

 

 

َ:  1س 
 
َارَ ق

 
 : زيائيةَوَالتغيراتَالكيميائيةراتَالفيَ تغيَ نَبينَال

 

 ؟  دَدلالاتَالتفاعلَالكيميائيد َعَ :  2س 

 ةـــــلــــــثــأم دليـــل التفاعــــل

َغازَالهيدروجينَعندَوضعَقطعةَخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلوريكَالمخففَنتيجةَالتفاعلَيتصاعد د غازصاعُتَ

َ(َعندَإضافتهَإلىَالهكسينَ)مركبَعضويََالأحمرَلونَمحلولَالبرومََختفييَ  اختفاء اللون

ََالنشاعندَإضافةَاليودَإلىََاللونَالأزرقَيظهر ظهور لون جديد

 عندَإضافةَالمحلولينَإلىَبعضهماَفيَكأسَواحدة. HCl وNaOHَترتفعَدرجةَحرارةَكلَمنَمحلولَ التغير في درجة الحرارة

 NaClمعَمحلولَكلوريدَالصوديومَ 3AgNOكلوريدَالفضةَعندَتفاعلَمحلولَنيتراتَالفضةََيترسب ظهور راسب

 سريان التيار الكهربائي
ََالكهربائيَالتيارََيسرىَ

ً
َصغيرا

ً
َمصباحا َنحاسَوَليض يء َبقضيبي َقطباه َوصل َما َمغموسينََإذا خارصين

َبمحلولَحمضَالكبريتيكَنتيجةَللتفاعلَالحاصل.

َالمخفف. NaOHأوَمحلولَ HClلونَصبغةَتباعَالشمسَعندَإضافةَنقطَمنهَإلىَمحلولََيتغيرَ تغير لون كاشف كيميائي

َنتيجةَالتفاعل.شريطَالمغنيسيوََيحترقَ شرارة   أو  ظهور ضوء
ً
َوميضا

ً
َمَعندَإشعالهَفيَالهواءَالجويَمظهرا

  :ماَالمقصودَبــــس  : 

  

 

 

َيتغيرَلاَيتغير تـغـيـر تـركـيـب الـمـادة

َتعفنَالخبزَ-صدأَالحديدَََ-هضمَالطعامَ تبخرَالماءََ-تقطيعَالفاكهةََََ أمــثـــلـــة

َ
 
َال
 
َت

 
َفاع

 
َالك ََل

 
َي

 
 :  ميائي

 هو تغير في صفات المواد المتفاعلة و ظهور صفات جديدة في المواد الناتجة

  أو

 



 

 

 : :َماَالمقصودَبــــ 4س 

 

 

  

 َ َن
 
َم َالرَ َخدمَ ست

 
 : التاليةَللدلالةَعلىَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَوز

  (s   )للمادة الصلبة       (ℓ  )للمادة السائلة          (g  )للمادة الغازية           (aq  )للمحلول المائي  

 فيَالتفاعلَالكيميائيَنقومَبكتابةَرمزهَالكيميائيَفوقَالسهم ازفَ ملَحَ ا عََ  عندَاستخدام 

 : ما المقصود بــ :    5س  

 2     : فيَالتفاعلَالتاليَنجنيزَثانيَأكسيدَالماستخدامَ:  مثال(g)+    O )   ℓ(O2H                  2(aq) O2H  

  ََي
 
ََخدمَ ست

 
  وَيسمىَدلتاَعندَاستخدامَالحرارةَفيَالتفاعلَ)َالتسخينَ(َوَتوضعَفوقَالسهمََز َرم َال

 دَالذراتَلكلَعنصرَعلىنقومَبوزنَالمعادلةَالهيكليةَبإضافةَأرقامَقبلَصيغَالعناصرَوَالمركباتَحتىَيصبحَعد  

 . طرفيَالمعادلةَمتساويَ   

 مثال محلول   :: 

 الماءَوَيتكونَغازَالهيدروجينَوَمحلولَمائيَمنَهيدروكسيدَالصوديومَيتفاعلَالصوديومَالصلبَمع . 
َالحلَ:َ
 ََنقومَبكتابةَالصيغَالصحيحةَللموادَالمتفاعلةَوَالموادَالناتجة : 

                               2NaOH       +        H         →O         2+      H      Na 

َيزيائيةَللموادَالمتفاعلةَوَالناتجةنقومَبتحديدَالحالةَالف : 

                                  2(g)+      H     (aq)NaOH       →       )ℓ(O2+      H     )s(Na 

َ2:     نزنَالمعادلةَالسابقة(g)+      H     (aq)NaOH2       →       )ℓ(O2H2+           )s(Na2 

 َغازَالأكسجينَوَكلوريدَالبوتاسيومَالصلب بوتاسيومَفيَوجودَثانيَأكسيدَالمنجنيزََكعاملَحفازتسخينَكلوراتَال:  2 مثال
ً
 . مكونا

    22KCl   +   3O           2ZnO /                   32KClO 

 

  2MnO 

َالهيكل
 
عادلة

 
َالم

 
     ن الصيغ الكيميائية الصحيحة للمواد المتفاعلة و الناتجة , دون عَ رُعبِتُ ةُلَادَعَهي مُ:   ية

 الى الكميات النسبية للمواد المتفاعلة  الناتجة الإشارة                                            

   

َ
 
از
 
حف
 
َال
 
عام ل

 
 ها لا تشترك  فيههو مادة تغير من سرعة التفاعل و لكن:   ال



 

 

  

      

       

 :ماَالمقصودَبـــََ:  9س 

  

 لديناَثلاثةَأمثلةَللتفاعلاتَالمتجانسة  : 

 التفاعلات بين الغازات                    )g3(NH      →    ) g2(+     3H   )g2(N 

 التفاعلات بين السوائل          )ℓ(O2+   H    )ℓ(RCOOR       →     )ℓ(+ ROH )ℓ(RCOOH 

 التفاعلات بين الأجسام الصلبة            )s(FeS        →     )s(+   S    )s(Fe 

 : ما المقصود بـــــ : 11س 

  

 g2(+   H   )aq2(ZnCl     →    )aq(+   2HCl     )s(Zn(                                                          َََأمثلةَ:

 )g2(+    CO     )s(CaO       →     s)3(CaCO 

 

 هي تفاعلات تكون فيها المواد المتفاعلة و المواد الناتجة في الحالة الفيزيائية نفسها  التفاعلاتَالمتجانسة   

 : هي تفاعلات تكون المواد المتفاعلة  و المواد الناتجة عنها من حالتين فيزيائيتين أو أكثر  التفاعلاتَغيرَالمتجانسة



 

 

 ََالتاليةالذيَتدلَعليهَالعباراتََالعلمياكتبَالاسمَأوَالمصطلح:  

َ                                                                                   

                                   

 ََََََََََََََََََََ                                                                      َ

َََََ  

  

َََََََََََََََََََََ                                         

  

 :َاكملَالفراغاتَالتالية  

1  َ عتبر  عتبرَهضمَالطعامَمنَالتغيرات     ََمنَالتغيراتلخضارَاَتقطيعَي    ََبينماَي 

2  تَيعتبرَصدأَالحديدَمنَالتغيرا  

3  َدوثَالتفاعلَعندَإضافة    البرومَللهكسينَهومحلولَدلالةَح 

4   َحدوثَالتفاعلَعندَوضعَقطعةَمنَالخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلوريكَالمخففَهودلالة  

 5  ََلون    عندَإضافةَمحلولَاليودَالىَالنشاَيظهر 

6   َالتفاعلَالتالي عتبر      منَالتفاعلاتs(FeS    →     )s(+   S    )s(Feَ( َي 

7   َالرمز( g )ََبينماَيدلَالرمزَََيدلَعلىَالحالة) ℓ( ََََعلىَالحالة 

8  ََيرمزَللحرارةَفيَالتفاعلَالكيميائيَبـالرمز  

9  برَتفاعلَغازَالنيتروجينَمعَغازَالهيدروجينَلتكوينَغازَالأمونياَمنَالتفاعلاتَََطبقاَللحالةَالفيزيائيةَللموادَيعت 

01       (g)O2+  H   2(g)N    →   2(s)NO4NH    2 

 11  22KCl   + O  →  3 2KClO  3 



 

 

 ََغيرَمتجانسةوتفاعلاتََمتجانسةصنفَالمعادلاتَالكيميائيةَالتاليةَاليَتفاعلات:  

1-                2(g)2NO           →       2(g)+ 2O 2(g)Nَ

    نوعَالتفاعل             

2-             (s)+ Cu  4(aq)FeSO       →       4(aq)+ CuSO (s)Fe      

   علَََََالتفانوعَ             

  ضع أمامها علامة من العبارات التالية و الصحيحة  جابةالإاختر  (√ ) :  

ََعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائيََلاَتدلإحدىَالتغيراتَالتالية:-َ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََدَغازتصاعََتغيرَلونَالمادة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََ

َعندَاشتعالَشريطَالمغنسيومَفيَالهواءَحسبَالمعادلة(S)2MgO   → g)2(+ O (S)2Mgَََ

َ-:فإنَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَالناتجةَتكونََََ

َسائل  َََََََََََََََََََََ               ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََغازَََمحلول

َدوثهَهيَركبَالعضوي)الهكسين(َالىَسائلَالبرومَالبنيَالمحمرَيحدثَتفاعلَكيميائيَعندَإضافةَالم ََ:َدلالةَح 

ََََََََََََََََََََََََََََََظهورَلونَجديدَََََََََسريانَالتيارَالكهربائي

 ََََََََََ  َظهورَراسب

َ2 :َالدليلَعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائي(g)+ H 2 (aq)ZnCl → (aq) + 2HCl S)( Zn َهو:-َ

 َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتغيرَلونَالمادة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََتبخرَالمادة

ََ:َََ  2Cl2+ S  4CCl   →   2+  Cl  2CS   :َ

   2Cl2Sََََََََََََََََََََََََََََ    َ4CClَََََََََََََََََََََََََََََََََََََ             ََ2Clَََََََََََََََََََََََََََََََََ   ََََََََََََََََ َ2CSَ

َ



 

 

:َََلوزنَالمعادلةَالتالية(aq) 3+    HNO    (S)S2Ag   →    (g) S2+    H   (aq) 3AgNO2َ

َ-يساويَ:3HNOَنضيفَعددَمنَالمولاتَإليَحمضَالنيتريكََََََََ

 4 َََََََََََََََََََََََََََََ    َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ3َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ2ََََ

َََموزونةفيَالتفاعلَالتاليَحتىَتصبحَالمعادلةَالكيميائيةََالأكسجينعددَمولات َ:َهوَ

(g) O2+   6H 2(g)4CO    →   2(g)O…..+  6(g)H22C 

 4 َََََََََََََََََََََََََََََ    َ7ََََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ10ََََ

ََ3يعتبرَالتفاعلَالكيميائيَالتاليَمنَالتفاعلات(g)SO  →  2(g)+   O  2(g)SOََ:-َ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََالمتجانسةَالصلبة

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََلسائلةالمتجانسةَاََغيرَالمتجانسة

َ:- 

َ)l(O2+  H  )l(RCOOR  →   )l(+ ROH )l(RCOOHَََََََََََََََََ2(g)+  H  (aq)LiOH  →  (l)O2+  H  (S)Li ََ

َ  (S)FeS  →  (S)+  S  (S)FeSََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ3(g)2NH  →  2(g)+  3H 2(g) Nَ

 َأُكتب الصيغ  الكيميائية و الرموز المعبرة عن الحالات التالية: 

         SO(g)2  غازَثانيَأكسيدَالكبريت①

 ........ ........ استخدامَالحرارةَفيَتفاعلَكيميائي② 

     2ZnCl   كلوريدَالخارصينَكعاملَحفاز ③

 Hg(l) سائلَالزئبقَ ④

  KNO(aq)3 نيتراتَالبوتاسيومَذائبةَفيَالماء ⑤

 

 

 



 

 

  تال ية
 
لاتَال

 
اع
 
تف
 
ونةَلل

 
وز
 
ادلاتَال كيميائ يةَالهيكليةَالم

 
ع
 
بَالم

 
كت  : أ 

  زَكبريتيدَالهيدروجينيتفاعلَغازَالهيدروجينَمعَالكبريتَالصلبَوَيتكونَغا  

(aq)S2H   →    (s)+    S   2(g)H 

 َََكلوريدَالمغنيسيومَََ+َََََالماءََََ ←هيدروكسيدَالمغنيسيومََََ+َََََحمضَالهيدروكلوريك  

O2+   H   2MgCl   →+    2HCl       2Mg(OH) 

 َََََهيدروكسيدَالصوديومََََ+َََََهيدروجينََََ←صوديومَََ+َََََماء  

2 NaOH    +    H2     →O    2H22Na   +     

َََيتكونَالماءََوََتتفككَكربوناتَالصوديومَالهيدروجينيةَبالتسخينَوَتنتجَكربوناتَالصوديومَوَغازَثانيَأكسيدَالكربون

            O2+    H    2+   CO    3CO2Na →      32NaHCO 

  ادلاتَال كيميائ يةَالكتابي
 
ع
 
بَالم

 
كت تال يةأ 

 
لاتَال

 
اع
 
تف
 
ونةَلل

 
وز
 
 : ةَوَالهيكليةَالم

َثانيَاكسيدَالكبريت ①
ً
  احتراقَالكبريتَفيَجوٍَمنَالاكسجينَمكونا

 عادلةَالكتابية
 
  ←:   الم

 2                   : المعادلةَالهيكلية(g)SO    →     2(g)+    O     (s)S  

②   

 عادلةَالكتابية
 
 ←:  الم

 3                             :  المعادلةَالهيكلية(s)O22Al      →     2(g)+     3O    (s)Al4 

③ ََ

َََََََََll  

 عادلةَالكتابية
 
 ll←:  الم

 2         :  هيكليةالمعادلةَال(aq))3+     Cu(NO    (s)Ag2   →    3(aq)AgNO2+          (s)Cu 



 

 

  : اكتب تعليقاً يصف التفاعلات التالية 

①                       (I)O2+     H      4(aq)SO2K          4(aq)SO2+     H     (aq)2KOH 

........................................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................................... 

②            (I)O2+  6H     2(s))4(PO3Ca        4(aq)PO3+    2H      2(aq)3Ca(OH) 

........................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................... 

 زن المعادلات الكيميائية التالية : 

                           10(s)O4P       →          2(g)O5    +          (s)P4 

                           (s)   AlN2         →      2(g)+     N       (s)Al2 

(g)O2H2+      2(g)CO    →    2(g)O2+      4(g)CH 

                               3(s)AlCl2      →     2(g)Cl3+             (s)Al2 

                    2(aq)Cl2+      S     4(aq)CCl      →    2(g)Cl3+         2(aq)CS 

                                3SO2      →     2+    O   2SO2 

                                  O    2H3Fe   +   2                2H3+         3O2Fe                  

 ًَعللَلماَيليَتعليلاًَعلمياًَصحيحا  : 

 ََالحديدَمنَالتغيراتَالكيميائية
 
َصدأ عتبر  َي 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

  ََالماءَمنَالتغيراتَالفيزيائيةي َتجمد    عتبر 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

 َالتفاعلَالتالي عتبر  تجانسةs(FeS    →     )s(+   S    )s(Feََ(   ي 
 
  منَالتفاعلاتَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

  ََالتفاعلَالتاليي تجانسةH  (aq)LiOH  →  (l)O2+  H  (S)Liَ  +(g)2 عتبر 
 
  منَالتفاعلاتَغيرَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... ................................................................................. 

 



 

 

 

  

 

 
 َمثال :َ

 
  الوسادةَالهوائيةَلحظةَحدوثَالتصادمكيفَتنتفخ

 دوثَالتصادمينتفخَكيسَالبوليَأميدَ)َالوسادةَالهوائيةَ(َفيَالسيارةَبشكلَمفاجئَلحظةَح : ـلـلــع  
  3NaN

ََ

 2    :ََمعادلةَالتفاعلَالسابق(g)+    3N    (s)2Na     →     3(s)NaN2 

 (َأزيدَالصوديومَ)                                                                                    

َ

  
َيَ 

 
ث ََحد  ََيذوبَفيَالماءََلَاعندَخلطَمحلولينَمائيينَلملحينَحيثَيتكونَمركبَأيونيَجديدَََََََالترسيب 

 َمحلولَنيتراتَالفضةع: َمثال
 
ط  ملحََيتكونَ   NaCl(aq)   صوديوممعَمحلولَكلوريدَال  AgNO(aq)3   ندماَنخل 

  :  كماَفيَالمعادلةَالتالية)    وَهوَمنَالاملاحَالتيَلاَتذوبَفيَالماء   AgCl(s) كلوريدَالفضة                            

         3(aq)+    NaNO    (s)AgCl       →     (aq)+     NaCl   3(aq)AgNO 

 حلولَادلةَباستخدامَالأيوناتَالحرةَفيَالمعادةَكتابةَالمعبإَسنقوم  ( ) 

ََ(َ:َلاحظة
 
َ(َالى أيوناتٍ حُرةٍ في المحلول   فقط ( aq) ركبات التي تكون بصورة محاليل مائيةالمُ فككُنُم

            3(aq)NaNO+           (s)AgCl     →             (aq)+       NaCl              3(aq)AgNO                

     (aq)
-

3+   NO   (aq)
++   Na     (s)AgCl    →   (aq)

-+   Cl  (aq)
++  Na   (aq) 

-
3+  NO   (aq) 

+Ag 

وَنبسطَالمعادلةَالايونيةَالكاملةَعنَطريقَإزلةَالايوناتَالمتفرجةَفنحصلَعلى  ((  

  هيَالأيوناتَالتيَلاَتشاركَأوَلاَتتفاعلَخلالَالتفاعلَالكيميائي :  بالأيوناتَالمتفرجة  قصود:َماَالمس  

     (aq)
-

3NO+      (aq)
+Na+        (s)AgCl    →   (aq)

-+   Cl  (aq)
+Na+     (aq) 

-
3NO+     (aq) 

+Ag 

           (s)AgCl    →      (aq)
-+   Cl    (aq) 

+Ag    (                                                                     ) 

 



 

 

 

 َ َالحموضةََفيَبعضَالاحيانَترتفع 
ً
َهذاَالارتفاعََوََ HClزيادةَحمضَالهيدروكلوريكَلََفيَالمعدةَنتيجة سبب  َي 

َح ََالحموضةَفيََََ
ً
 : ضةَمثلفيَفمَالمعدةَنتناولَمضاداتَالحموََرقة

َ 3NaHCOَالهيدروجينيةَأوَكربوناتَالصوديومََ3Al(OH)اوَهيدروكسيدَالالمنيومَ  2Mg(OH)هيدروكسيدَالمغنيسيومَ

 (  ) 

ََ:ََمنَأشهرَالامثلةَعلىَتفاعلاتَالأحماضَوَالقواعد

َحمضَالهيدروكلوَ ل  َ)َقاعدةَ(NaOHََمعَهيدروكسيدَالصوديومHClََريكَتفاع 

َعنَتفاعلَالحمضَوَالقاعدةَََ ج 
 
َملحٌَوَماءََََوَينت

(I)O2+    H    (aq)NaCl      →    (aq)  +    NaOH   (aq)HCl 

 : المعادلةَالأيونيةَالكاملةَللتفاعلَالسابقَوَنستطيعَكتابة 

(I)O2+     H     (aq)
-Cl+      (aq)

+Na     →    (aq)
-OH  +     (aq)

+Na+      (aq) 
-Cl+    (aq)

+H 

لَعلىَ َمنَالمعادلةَالايونيةَالكاملةَلنحص  تفرجة 
 
َ:َالمعادلةَالأيونيةَالنهائيةَوَنقومَبإزالةَالايوناتَالم

(I)O2H    →     (aq)
-+     OH   (aq)

+H 

1   : 

 فاعلاتَبينَالغازاتالت                                   التفاعلاتَبينَالسوائل   

  تكوينَالغاز                                              التفاعلاتَبينَالأجسامَالصلبة  

2  )  : 2(g)3N  +    (s)2Na  → 3(s)NaN2   

 الأحماضَوَالقواعد            َََََََََََََََََََََََََََََََََََالترسيب  تكوينَالغاز                   الأكسدةَوَالاختزال  

3    :   (I)O2+    H    (aq)NaCl      →    (aq)  +    NaOH   (aq)HCl   : 

 الأحماضَوَالقواعد            َََََََََََََََََََََََََََََََََََالترسيب  تكوينَالغاز                   الأكسدةَوَالاختزال  



 

 

َ4َََ 3(aq)+    NaNO    (s)AgCl    →   (aq)+     NaCl   3(aq)AgNOَََ

 الأحماضَوَالقواعد            َََََََََََََََََََََََََََََََََََالترسيب  تكوينَالغاز                   الأكسدةَوَالاختزال  

5ََ ََ: 3(aq)+    NaNO     (s)AgCl         (aq)+    NaCl     3(aq)AgNOَ

    +,  Ag  +Na                             -,  Cl   +Ag                       -3,  NO   -Cl                               -
3,  NO  +Na  

َ:ََعينَالأيوناتَالمتفرجةَوَاكتبَالمعادلةَالأيونيةَالنهائيةَللتفاعلَالتالي

   4(s)O+   FeP  (aq)
-+  3Cl  (aq)

+3Na  →   (aq)
-+  3Cl  (aq)

3++  Fe  (aq)
-3

4+  PO   (aq)
+3Na  

 الأيوناتَالمتفرجةَهي  : +Na     ,    -Cl 

 4 :  المعادلةَالأيونيةَالنهائية(s)+   FePO    →     (aq)
3++  Fe  (aq)

-3
4PO 

 عينَالأيوناتَالمتفرجةَوَاكتبَالمعادلةَالأيونيةَالكاملةَوَالمعادلةَالأيونيةَالنهائيةَللتفاعلَالتاليَ:

                  (aq)+    3KCl    3(s)Fe(OH)        →      (aq)+  3KOH   3(aq)FeCl 

 المعادلةَالأيونيةَالكاملة : 

   (aq)
-+ 3Cl  (aq)

++  3K 3(s)Fe(OH)   →  (aq)
-+  3OH  (aq)

++  3K  (aq)
-+ 3Cl  (aq)

3+Fe 

 3           :  المعادلةَالأيونيةَالنهائية(s)Fe(OH)   →     (aq)
-+     3OH     (aq)

3+Fe 

 الأيوناتَالمتفرجةَهي   :+K    ,    -Cl 



 

 

َ

َ؟َََ

ََ
ً
َكيلوجرامَبرتقالَوَدرزنَمنَالبيضَوَحبتينَجوزَالهند2َعندَذهابناَالجمعيةَفإنناَنشتريَمجموعةَمنَالاغراضَمثلا

سمىََوَلكنَعندَدخولناَالىَالمختبرَنستخدمَكميةَجديدة
 
ََولــالمعندَتحديدَكمياتَالموادَالكيميائيةَت

َلذلكَََنَالذرةَوَالجزيئاتَصغيرةا,َ
ً
للغايةَوَعددهاَفيَأيَمادةَكبيرَللغايةَلاَيمكنَعدَهذهَالوحداتَعمليا

ََ(َوحدةَبنائيةَمنَالمادة10َ × 236نستخدمَوحدةَالمولَوَالتيَوجدَأنهاَتحويَ)َ

َََدَأفوجادروَعدَ(10َ × 236)َيسمىَالعدد

ََ

َ

َ:َََالمعادلةَالتاليةَالموجودةَفيَمادةَماَنستخدمَ َولاتوَلحسابَعددَالمَ

𝐍𝐮

𝐍𝐀
َ 𝐧 = َ

ََََََ                                      َ

 

 وَللسهولةَنضعَالمعادلةَضمنَمثلثَبالشكلَالتاليَ:َ

 

 uNَََ

زيئاتَأوَوحداتَصيغيةَ(َ  َ)َذراتَأوَأيوناتَأوَج 

 

 

َََََ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ

   كميةَالمادةَالتيَتحتويَعلىَ: لمــــــولَا
   منَالوحداتَالبنائية10ََ × 236

 عددَالمولات

َعددَافوجادروَ

236 × 10َ

 



 

 

 َ①َ   231.25 x 10َ

=               0,208  mol                             َ=          
𝟏.𝟐𝟓 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟑    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =   ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ

②ََ 242.08 x 10ََََ

  3,47molَ= 
𝟐.𝟎𝟖 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟒    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََََََََََََ=َََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =َََََََََََ

③َ0.360 mol 

Nu   =        n   x      NA                   Nu    =     0.360   x 6 × 1023
 جزئ23َََ 10 ×  2.16    =   

  حلَالمسائلَالتاليةَ:   

① َ233 x 10َََ

0,5  molَ= 
𝟑 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟑    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََََََََََََ=َََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =ََ 

② 2312x 102NO 

2 molََ= 
𝟏𝟐 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟑    

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
ََََََََََََََََََََََ=َََََََ

 𝐍𝐮
  𝐍𝐀  

    َََ𝒏 =َََ

َ

③  mol1.5  3SOََََ

َ

x 10 =     231.5  x  6 x 10َ=   u N                   Ax      N   n=           uNَ 239جزئََََََََََََََ

َالذراتََعدد        =x 10      23  x 9 x 10  4 36   =23     ذرة    

َ

زئَ مولَ  ذرة ج 



 

 

 :َ(َامامهاَاخترَالاجابةَالصحيحةَمنَبينَالاجاباتَالتاليةَوَذلكَبوضعَعلامةَ)َ

1ََ242.08 x 10ََ

 1.04 mol                                            2.08 mol                             3.46 mol                                   4.16 mol 

2ََ1.5 mol ََ

 233 x 10                                             236 x 10                              2318 x 10                                239 x 10    

3ََ241. 8 x 104CHََ

 1 mol                                               3 mol                                     6 mol                                        18 mol 

َاتَالتاليةَبماَيناسبهاَعلمياًَ:أكملَالعبار

1ََ4SO2)4(NH2َ

 

َََ 8H3Cمنَالبروبانَ mol 2 كمَعددَالذراتَفيَمسألةَ:َ
ََ:َ

23x 10 12=      23x  6 x 10  2َ=   u N                   Ax      N   n=           uNَجزئَََََََََََ  

َالذراتََعدد        =23x 10 132   =         23  x 10 12x   11     ذرة    

َ

 

َ

َ

َ



 

 

َ

                                                                              

ََ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ  َ

َ

َ

َ

َ

َ

 

َ

    :ََةَللأكسجينَالكتلةَالموليةَالذريa.m.uََََ=16 g  ََََََ

ََََ:َََللكربونََليةَالذريةَالكتلةَالموa.m.uَََََ=َََ12 gَََ

َََََ:َالجزيئيةَلأولَأكسيدَالكربونََالكتلةَالموليةCO   =12  +  16      =28   g  / mol  

ََاحسبَالكتلةَالموليةَالصيغيةَلكلوريدَالصوديومNaCl            أن 
ً
َ(   Cl  =  35,5 g     ,Na  =  23 g)  علما

َ  Mwt  = 23   +   35.5      =58.5  g / molَالموليةَالصيغيةَالكتلةََََََ 

َالكتلةَالمولية

Mwt 

يةَ
لذر

ا
a.

m
.u

 
 
 الصيغية الجزيئية

 

 

 

 

 

 

دة
لما
ل

َ

 

 



 

 

 َ:  

َأن
ً
 (  C = 12  ,   H = 1  , O = 16   ,  Na = 23  , Cl = 35.5 )   S  = 32  ,   Ca  = 40  , : علما

6H2C ( 12 x 2 ) + ( 1 x 6 )  =  30  g  / mol  Mwt =  

3SO  Mwt = 32  +  ( 16 x 3 ) = 80 g  / mol 

OH7H3C Mwt =  ( 3 x 12 ) + ( 1 x 8 ) + ( 16 ) = 60 g  / mol 

6O12H6C  Mwt =  ( 6 x 12 ) + ( 1 x 12 ) + ( 6 x 16 ) = 720 g  / mol 

2CaCl Mwt =  ( 40 ) + ( 35.5 x 2 ) = 111 g  / mol 

3CO2Na  Mwt =  ( 23 x 2  ) + (12 ) + ( 16 x 3 ) = 106 g  / mol 

 

َََََََََ

َ

َ

َ

ََ

َََََََََََلديناَعلاقةَرياضيةَتربطَالكتلةَالموليةَلمادةَماَبعددَالمولاتَالموجودةَفيَكتلةَما
 𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭
َََ𝒏 =

ََََََ

                                                           َ

                           ََََََََََََََََََََََََََََ.َ

َ

َ

َ

 

 n   x   Mwt    sm    =وَيمكنَمنَالقانونَالسابقَحسابَالكتلةَ)َبالجرامَ(َََََََََََََََََ

 عددَالمولات
َبالجرامََ كتلةَالمادة

 الكتلةَالمولية



 

 

َ126َ:َََََمسالة g ََ أن 
ً
َ(   Na =  23 g/mol)  علما

  : 

𝟏𝟐𝟔

𝟐𝟑
= 𝟓. 𝟒𝟕 𝐦𝐨𝐥ََََََ

 𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭 
= َََ𝒏 =َ

َ

 

 َ312ََ:َََمسالة g ََKOH  َ

َأنََََََََََََََََََََََََََ
ً
َ(  O = 16 g/mol       ,H  =  1 g/mol      ,g/mol K  =  39)َعلما

  : 
      َ

𝟑𝟏𝟐

(𝟑𝟗 𝐱 𝟏 )+ (𝟏 𝐱 𝟏)+ ( 𝟏𝟔 𝐱 𝟏 )
= 𝟓. 𝟓𝟕 𝐦𝐨𝒍            ََََََ

 𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭 
= َََ𝒏 =َ

َ

َ

  َمسالة ََ:ََ(Na  =  23  ,  N  =  14  ,  O   =   16     َ)َ.َ

1 َََ َ3 NaNO ََ

َ

=  n x Mwt  smَ
َ

1 x (( 23 )  + ( 14 )  +  ( 16 x 3 )) = 85 g  =  smَ

2  3َ

َ

=  n x Mwt  smَ
َ

2 x 85 = 170 g  =  smَ
َ



 

 

  َمسالة َ:َََ(N  =  14   ,   O  =  16 ََََ)َ

َ

1ََََ(2NOََ)َ

َ

 Mwt = 14  +  ( 16 x 2 ) = 46 g  / molَ

َ

َ

2ََََ(60  gَََ)َ(2NOَ)َ

A=  n  x  N   uN 

َ

 ms

M.wt 
=   

60

46
= 1.30 𝑚𝑜𝑙    𝑛 = 

 
 

23=  7.8 x 10   231.30  x  6 x 10  =   uNَ

َ

َ9,5َََ:ََمسالة mol َ3SO َ 

                       َ
ً
َ(َ S = 32 g\mol  ,  O = 16 g\mol  أن)َعلما

= n  x  Mwt  smَ

=  9,5   x  (( 32 ) + ( 16 x 3 ) )  = 760  g  sm  

َ

        َ

       َ

َ

َ

َ

َ



 

 

َ

َ

َ



َ

َ

َ

َ

َ

َ

ََ

َ

َ

َ

َ8.2َيتحدَ:َمثال g َََمع
ً
َتاما

ً
َمنَالاكسجينَلتكوينَمركبَماَ؟  g 5.4منَالمغنيسيومَاتحادا

َالمطلوبَ:َماَهيَالنسبةَالمئويةَلمكوناتَهذاَالمركبَ             

َ     g  5.4وَكتلةَالأكسجينَ=gَََََََ 8.2 المعطياتَ:َلديناَكتلةَالمغنيسيومَ=َ:َََ

َ  g  13.6=            8.2    +   5.4ومَ+َكتلةَالاكسجينَََََ=ََنحسبَكتلةَالمركبَ=َكتلةَالمغنيسي

 𝐱 𝟏𝟎𝟎    َ:  وَالانَنعوضَفيَالقانونَ
 كتلة العنصر    

كتلة  المركب
= َالنسبةالمئوية  لكتلة العنصر  

①      100 x 
 كتلة المغنيسيوم

كتلة  المركب
=  x 100 ََََََ=َََالنسبةالمئوية  لكتلة  المغنيسيوم  

8.2

13.6
ََََََََََ=60.29ََََََ% 

   100 x 
 كتلة الأكسجين

كتلة  المركب
=  x 100 =َََََََََََََالنسبةالمئوية②  لكتلة الأكسجين  

5.4

13.6
َََََََََََََ=39.7َََََ%َ

َ

𝟏𝟎𝟎 𝐱 
  الكتلة المولية للعنصر
الكتلة المولية للمركب

= ََالنسبةالمئوية  لكتلة العنصر  

 

100 x 
 كتلة العنصر 

كتلة  المركب
= ََالنسبةالمئوية  لكتلة العنصر  

 



 

 

َ29َ:ََمسالة  g ََ3.4 g َََ

                 َََ:َ

َ:َََََالحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

gَ   32.4=    3.4+    29كتلةَالمركبَ=ََ

َ

①      100 x 
 كتلة الفضة

كتلة  المركب
=  x 100 ََََََ=ََ    النسبةالمئوية  لكتلة  الفضة  

29

32.4
ََََََََََ=89.5ََََََ%َ

َ

②      100 x 
 كتلة الكبربت

كتلة  المركب
=  x 100 ََََََ=ََ    النسبةالمئوية  لكتلة  الكبريت  

3.4

32.4
ََََََََََ=10.5ََََََ%َ

َ

َ

ََ8 ََ:َمسالةH3C.  َََََC = 12  )      ,H = 1    )َ 

َ

َ

①   100 x 
 الكتلة المولية للكربون 

الكتلة المولية  للمركب
=  x 100 ََََََ=ََ  النسبةالمئوية  لكتلة  الكربون   

36

44
َََََََََ=81.81ََََََ%َ

َ

② 100 x 
 الكتلة المولية للهيدروجين 

 الكتلة المولية للمركب
=  x 100 َََ=ََ النسبةالمئوية  لكتلة  الهيدروجين 

8

44
ََََََََََ=18.18ََََََ%َ

َ

َََمسالة:ََََ(II )HgO  َََ(28.4 gََ) 

                       َََ(2 gََ)

ََ:ََالحلــــــــــــــــــــــــــََ

28.4 – 2   =26.4    g 

   100  𝑥  
26.4

28.4
      = 92.95%َ

 



 

 

 

 

                             

َََهي2O2Hََ:َالصيغةَالأوليةَلمركبَفوقَأكسيدَالهيدروجينََةمثلأ

َ4  الصيغةَالاوليةH2N َهي  

ََ2َالأسيتيلينَغازH2Cَََالمعادنََوَصيغتهَالاوليةَهيَ:ََحاملََيستعملَفي.............................................َ

َ8 (الستايرينH8( Cَوَصيغةَالاوليةَهيَ:ََيستعملَفيَصناعةَالبوليَستايرين.............................................َ

َمنَالاكسيجينَ؟  % 74.1منَالنيتروجينَوَ %25.9 منَلمركبَيتكونََماَهيَالصيغةَالأوليةَ:َمثال

َبأنََََََََََََََََ
ً
ََ(َ   O = 16   ,  N = 14   ):ََعلما

 :   

 O   N َاسمَأوَرمزَالعنصرَ

 sm 74.1 25.9أوَالكتلةََََ%َالنسبةَالمئوية

 twM 16 14الكتلةَالموليةَللعنصرَََ

𝑚𝑠عددَالمولاتَََََََ

Mwt
َ74.1

16
= 4.63      25.9

14
=  1.85  

4.63َالقسمةَعلىَأصغرَنسبةَ

1.85
=  2.5     1.85

1.85
=  1    

 1  2.5َالنسبةَالنهائيةَ

 X 2 = 5 1 X 2 = 2 2.5 2بـَََبالضربَلتكونَأرقامَصحيحةَتعديلَالنسبة
 

َََََََََََََ:الصيغةَالأوليةَللمركبَهيَ



 

 

 

َ

َ

 

 ََ

2Cl2S 4O 10H 6C 4SO2Na 3CO2(4(NH 

ََََ

َ

60   :َمسالة  g / mol َN4CHَ

ََََََََََََََََََََ
ً
َ(ََََََ  C = 12  ,  H = 1  , N = 14أنََ)َعلما

َ:َبسهولةََنستخدمَالجدولَالتاليَلتعيينَالصيغةَالجزيئية:ََ

َ

َكتلةَالصيغةَالأوليةَالصيغةَالأولية
الكتلةالمولية الجزيئية

كتلة الصيغة الأولية
َالصيغةَالجزيئيةََ

N4CH (12 X1 ) + ( 1 X 4 ) + ( 1 X 12 ) = 30 
𝟔𝟎

𝟑𝟎
  =  2  2N8H2C=  N42 X CH 

َ
َ
َ
َ
َ



 

 

مسالة  : 

.َإذاَكانَالعنصرَالآخرَالوحيدَفىَالمركبَ منَالأكسجينgَ 6.93منَمركبَمعينَليعطىgَ  7.36َتحلل

َ   فماَهيَالصيغةَالجزيئيةَلهذاَالمركب؟molَ34 gََ ̸̸هوَالهيدروجينَوعلمتَأنَالكتلةَالموليةَللمركبَهى

َ O = 16  ,  H =1 ) ) 

َ:َََ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َََ......................................َ

َ

َ

َ

َ

َََ......................................َ

َ

 



 

 

 ََالذيَتدلَعليهَكلَعبارةَمنَالعباراتَالتاليةَالعلميالمصطلحََاكتبَالاسمَأو:َ
   َكميةَالمادةَالتيَتحتويَعلى(1ََ

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ  منَالوحداتَالبنائية10ََ × 236
1   َ

ً
َََََََََََََََََََََََََََََََََََََ عنهاَبالجراماتَكتلةَالمولَالواحدَمنَالمادةَمعبرا

2ََََكتلةَالمولَالواحدَم
ً
ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََعنهاَبالجراماتَنَذراتَالعنصرَمعبرا

3َََ
ً
َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََعنهاَبالجراماتَكتلةَالمولَالواحدَمنَجزيئاتَالمركبَمعبرا

4َََ
ً
َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََعنهاَبالجراماتَكتلةَمولَواحدَمنَالوحداتَالصيغيةَللمركبَمعبرا

 ًََأكملَالفراغاتَفيَالعباراتَالتاليةَبماَيناسبهاَعلميا: 

1َ ̸̸َإذاَعلمتَانَالكتلَالموليةَالذريةَللعناصرَالتاليةَبوحدة molَgََهي( H = 1   ,   O = 16 )ََفإنَالكتلةَالمولية 

 mol  /g   ................ 34............  تساويَ 2O2H الهيدروجين الجزيئيةَلمركبَفوقَأكسيد      

2ََالعلاقةَالرياضيةَالتيَتربطَالكتلةَالموليةَلمادةَماَبعددَالمولاتَالموجودةَفيَكتلة ماَهي  َ
 𝐦𝐬

𝐌.𝐰𝐭 
 َََ𝒏 =َ

3ََ(َََكتلةَمولَواحدَمنَعنصرَالمغنيسيومMg = 24 ََيساوي) ............جرامَوالذيَيحتويَعلىَعددَمنَذرات........ 24  

َذرةَ..... x 10 236 .............   المغنيسيومَيساويَ      

4َََ60عددَالجزيئاتَالموجودةَفى gََ2منNOََ
ً
َ     x 10.7 238َ (َيساويN = 14     O = 16ََ    بأنَ)َعلما

5ََََ(َ1   =اذاََعلمتَأن    H=  12  ,      C=  16   ,    Oََََفإنَكتلةَالمولَالواحدَمن)O6H2Cَََ46...........تساوي ............ََ

6ََََ(َ40  =  اذاَعلمتَأن  Caَََ(ََفإن,َ)20  gَََمنَالكالسيومَيحتويَعلى).233 x 10  َالسيومذرةَمنَالك َ

7ََالرياضيةَالتاليةََالنسبةَالمئويةَلكتلةَأيَعنصرَفيَمركبَيمكنَالحصولَعليهاَحسبَالعلاقة ...........................................َ

8َََََ8اذاَكانتَالنسبةَالمئويةَالكتليةَللكربونَفيَالمركبH3Cََََفإنََالنسبةَالمئويةَالكتليةََ%  82تساوي,َ

َ.............%  18....للهيدروجينََفيَنفسَالمركبَتساويََََََََََََ

َ

 



 

 

  َ(َاخترَالاجابةَالصحيحةَمنَبينَالاجاباتَالتاليةَوَذلكَبوضعَعلامةَ:ََامامها) 

1ََ) C = 12  ,  H  =  1  6H2Cَ

  13 g / mol                          30 g / mol                      40 g / mol                          60 g / mol  

2  ) C  =  12 6  g  ََ
 2 mol                                  8 mol                                    6  mol                                    0.5 mol  

3  

       الكتلة المولية الذرية        الكتلةَالموليةَالجزيئية            الكتلة المولية الصيغية        الكتلة المولية للمادة 

4  )  8 g =  16  4CH 

  َنصفَعددَأفوجادرو                        ربع  عدد أفوجادرو    عدد أفوجادرو              ثلث    عدد أفوجادرو 

5  ) 8 g =  16  4CH 

   نصف عدد أفوجادرو                         ربع  عدد أفوجادرو    عدد أفوجادرو           ثلث    ضعفي و نص عدد أفوجادرو 

6  )  1 mol2N N  =  14  

  236 x 10                              238 x 10                                239 x 10                                2312 x 10 

7َ)  24SO2NaNa  =  23   ,  O  =  16   ,  S  =   32  

   142                                     300                                          284                                     484 

8ََ)  Ca = 40  , C = 12  ,  O = 163CaCOََ

 100 g/mol                         124 g/mol                        68 g/mol                             200 g/mol  

9ََ)6H2CC = 12  ,  H  = 1َََ
  20 %                                   2 %                                       6 %                                          80 %  

 



 

 

11َََ)4CH25 %ََ

  50 %                           85 %                                  15 %                                    75 %  

11َ) Na = 23  , O  =  16  , H = 1 NaOH ََ

  23 %                            57.5 %                          75.5 %                                48 %  

21َ) 3CaCO 40 %  

          50 gََ

  20                               40                                          50                                       60  

31ََ)242.08 x 10ََ

 1.04 mol                     2.08 mol                           3.46 mol                          4.16 mol 

ََ:ََقارنَبينَكلَمماَيلي
  :( ( K = 39  ,  Cr  =  52   ,   O = 16 ,  C  =  12  ,  H  =  1   

2O4H2C 4CrO2K 

60 194 

2348 x 10=  238 x 6 x 10 2342 x 10=  237 x 6 x 10 
 

  ََأكملَالجدولَالتالي:   (  C  =  12   ,   H   =   1 ) 
 

236 x 10  4جزئ منH2C 
233 x 10  6جزئ منH6C 

1 0.5 

28 78 

28 39 



 

 

 :َحلَالمسائلَالتالية  
1  ََ69 فياحسبَعددَالجزيئاتَالموجودة g  2 منَغازNO   ,استعنَبالكتلَالموليةَالذريةَالتالية ( N =  14  ,  O  = 16 ) 
 

Ax  N    n=     uN 

n = 
 ms

M.wt 
=   

69

46
= 1.5 𝑚𝑜𝑙            

Nu  = 1.5  x  6 x 1023   =  9 x 1023   جزئ 

2 ََاحسبَكتلةَالكربونَالموجودةَفيg 8.2ََ8منَغازَالبروبانH3Cَََ8معَالعلمَأنَالنسبةَالمئويةَللكربونَفيH3Cَ َ81.8َ % تساوي

 

100   x    
 كتلة الكربون 

8.2
= 81.8 

 = 6.7 g كتلة الكربون 

 

3ََََ(75 %ََ)َ25 % َََ

ََََ(C  = 12   ,   H  =  1    َ)ََََََََََفماََهيَصيغتهََالأولية,َ

َ

 H C  

% 25 75 

Mwt 1 12 

%

𝑀𝑤𝑡
 25 6.25 

 1 4 ( 6.25القسمة على أصغر رقم ) 

 

 4CHالصيغة الاولية هي : 



 

 

4  ََََََََََََََََََََََََََََََََ

   َ(O 31.4 %     9.8و %  H     و%  C    58.8 ََََو) َ102إذاَعلمتَأنَالكتلةَالموليةَلهذاَالمركب g /molََ

  (َ:َC = 12     ,      H = 1 ,    O = 16 َ)َ

 ايةَيجبَمعرفةَالصيغةَالاوليةَ:َالحلَ:َفيَالبد

 O H C 

% 31.4 9.8 58.8 

Mwt 16 1 12 

%

𝑀𝑤𝑡
 1.96 9.8 4.9 

 2.5 5 1 ( 1.96القسمة على أصغر رقم ) 

لجعل الاعداد  2نضرب بـــ 

 صحيحة
2 01 5 

 

 

 2O10H5C: الصيغة الاولية هي 

 

 وَفيَالانََيمكنَايجادَالصيغةَالجزيئيةَ:َ

صيغةلل الجزيئية الكتلة المولية 

الكتلة المولية للصيغة الأولية
َ Xَالصيغةَالجزيئيةَالصيغةَالاولية 

َ

 

𝟏𝟎𝟐

𝟏𝟎𝟐
َ=   1 َX  2O10H5C َ2O10H5C 

 



 

 

 

َ

ََلحسابَكميةَالموادَالمتفاعلةَوَالناتجةَعنَالتفاعنستطيعَمنَخلالهاََلديناَمعادلةَكيميائيةَموزونةعندماَيكون

َطريقتانَ:َتوجدَوََََََََََََ

َ

َ

َ

 (َ)ََقياسَاتحاديةَالعناصرأولاًَ:َ

aA  +  bB   →   dD   +  cCَ

َ

molََ 0.6 :َاحسبَعددَمولاتَالأمونياَالناتجةَمنَتفاعلََمسـألـة
ً
َمنَالنيتروجينَمعَالهيدروجينَتبعا

 2NH          →         2(g)+     3H    2(g)N(g)3 َََللمعادلةَالموزونةَالتاليةََََََََََََََََََََََََ

ََنطبقَقانونَاتحاديةَالعناصرََََ    الـحــلَ:
 n(N2)  

1
=   

 n(NH3)    

2
 

 0.6  

1
=  

 n(NH3)    

2
ََ

)  =  1.2  mol2n(NH 

َنَلتكوينَأكسيدَالألمنيومَ:توضحَالمعادلةَالتاليةَتفاعلَالألمنيومَمعَالأكسجيَ(َ:7102َ)ََمســألــة

3(s)O22Al        →           2(g)+    3O    (s)4Al 

 

1ََ3.7عددَمولاتَالالمنيومَاللازمةَلتكوين mol َََهيَ:ََمنَأكسيدَالألمنيوم 

َ  4.7                                           7.4                                               .851                                            3.7 

 

 جدولَتقدمَالتفاعل يةَالعناصرقياسَاتحاد



 

 

 :  َمســألــة   

َ الكبريت اكسيد ثاني مع الفحم بتفاعل ويحضر الهامة الصناعية المذيبات من الكربونَ كبريتيد ثاني يعتبر

    4CO )ℓ2(CS → 2(g)+ 2SO (s)5C +(g)       ةالتالي المعادلةَحسب

  (C = 12 , O = 16 , H = 1 , S = 32 )  فاذاَعلمتَان

َالمطلوبَو

  C  الكربونَ من  )1mol( بتفاعل تتكونَ التي 2CS الكربونَ كبريتيد ثاني من المولات عدد كم  )أ

  2SO  الكبريت أكسيد ثاني من 4)  (molمع فاعلتلت اللازمة  Cالكربونَ من المولات عدد كم  )ب

ثانيَ من ( 3mol ) فيه يتكونَ الذى نفسه الوقت في تتكونَ يالت CO الكربونَ اكسيد أولَ من المولات عدد كم ) ج

  2CS  الكربونَ كبريتيد

 : الحل

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

َ(5710َ)ََمســألــة   

ََ 0.6احسبَكتلةَكلوريدَالألمنيومَالناتجةَمنَتفاعلَ)َ
ً
افرةَمنَغازَالكلورَتبعا َ(َمولَمنَالألمنيومَمعَكميةَو

32AlCl     →    22Al     +    3Clََََََََََََََ      للمعادلةَالموزونةَالتاليةَ:َ

َبانَ:َ
ً
َ(ََََ  Al  =  27   ,   Cl =  35.5)َََعلما

َالحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــََ:ََ

Mwt=   n  x   s m 

 

ََََََََََََََََََنحسبَعددَالمولاتَبالاستعانةَبالمعادلةَالموزونةَ

𝟎. 𝟔

𝟐
 =   

𝒏

𝟐
 

n = 0.6 mol 

 

= 80.1 g )((27 x1 ) + ( 35.5 x 3 )x   0.6=     s m 

 

َ:منَالنتروجينَمعَالهيدروجينَوفقَالمعادلةَالتاليةgََ 8.4:َاحسبَكتلةَالأمونياَالناتجةَمنَتفاعلََمسـألـة

                               َََ3(g)2NH   →     2(g)+     3H    2(g)Nَََََََََََََََََأن
ً
َ(N = 14  , H = 1َ)َعلما

َ

َ

َ

َ

َ

َ

َ



 

 

َللمعادلةَ:َمسـألـة
ً
 2NaCl   ➡   2(g)+   Cl   (s)2Na(s)    الموزونةَالتاليةَ:ََالكيميائيةََطبقا

  معَالكلورَ(   Na = 23)  منَالصوديوم(   g 4.6)  احسبَعددَمولاتَكلوريدَالصوديومَالناتجةَمنَتفاعل(  1

 

 

 

 

  منَالصوديوم(   mol 0.8)  اللازمةَلإتمامَالتفاعلَمع(   Cl = 35.5)  احسبَكتلةَالكلورَ(  2

َ

َ


